

# “伏”祸

一天内长清四孩子黄河溺亡  
高温天里干活，泰安一男子中暑病危



小孟的几位长辈在黄河打捞。本报记者 李阳 摄



搜救人员正在施救。消防供图



高温天工人在劳作。(资料片) 本报记者 周青先 摄

## “孩子，别到河边去”

本报记者 李阳 实习生 徐慧敏

7月27日下午4点多，两少年在长清归德镇溺水。差不多同时，长清区孝里镇黄花园村9岁的小孟和10岁的小韩相约在黄河里洗澡，二人亦不幸溺水。目前，只有小韩的遗体打捞上岸。

### 背着家长下黄河

27日下午4点，黄花园村一切正常。当时，小孟的奶奶还和村里的人在街上打牌乘凉。这时，同村的小韩骑着自行车来找小孟，二人相约一块儿出去玩耍，小孟也爽快地答应了。小孟外出时，他自家的一个奶奶还叮嘱过小孟，“别到河边上去”。

三小时后，村里炸开了锅。小孟和小韩骑着自行车一起来到河边，之后两个出去玩耍的孩子不见了！

傍晚7点，小孟的奶奶做好了饭。平时这个点，小孟都会准时回家吃饭。27日当天却是个例外。“天快黑了，俺那孩子还不回来，我就出去找。村里有人说在西边黄河边上见过他俩，我赶紧骑着自行车过去。”小孟的奶奶说，到河岸边时，只看见两辆自行车和两个孩子的衣物。小孟的奶奶傻眼了，坐在地上号啕大哭。

其实，在奶奶寻找孙子之前，有两个十五六岁的少年早就发现了小孟和小韩，他们还劝说其不要在河里洗澡。遗憾的是，两人未听劝。小孟的奶奶说，这不是小孟第一次去黄河洗澡。上一次，小孟被奶奶及时发现了。“我说孩子，你过来。他过来后，我就连扇了他三巴掌。没想到，挡得了第一次，却挡不了第二次。”

### “俺再也见不到孩子了”

28日中午12点，两个孩子的衣服、鞋子还遗留在岸边，沙滩上也留有二人玩耍时留下的手脚印。小孟的父亲在搜救了一夜之后，呆坐在岸边，很少言语。不时望着眼前的黄河，也偶尔看一眼孩子留下的遗物。

27日晚，小韩的遗体已经找到。河里水流很急，小韩被冲出了好几里地。最后，一处浮桥的杆子挡住了小韩，这才被家人发现。

28日上午约10点，小孟的家人联系蓝天救援队。下午1点多，5位救援人员自带冲锋舟来到事发河段打捞。“希望早点把孩子找到啊。”村里的不少人都来到岸边帮忙打捞，帮不上忙的妇女只好在岸上一遍遍祈祷。

据了解，小孟今年9岁，小韩10岁。二人是同班同学。暑假过后，他们就升四年级了。

“俺那孙子啊，俺再也见不到孩子了。”小孟是家里唯一的孙辈，从小就受到爷爷奶奶的疼爱。小孟的奶奶称，小孟父母离异两三年了，小孟一直跟随爷爷奶奶生活。小孟的父亲在济南打工，是一名货车司机。小孟父亲坦言，自己一月才回一次家，与儿子接触很少。父子俩最后一次见面，是在上周日，未想竟成永别。

## 酒后下水，少年溺亡

本报菏泽7月28日讯(记者 邓兴宇) 又是“野泳”！又是溺亡！这样的报道我们已经数不清多少次了。27日中午，定陶一名16岁少年再次用生命敲响“野泳”警钟。

据菏泽市定陶消防大队仿山中队指导员于凯介绍，27日12时43分，中队接警室接到报警：一少年在面粉厂院内水池游泳，发生了溺水事故，情况紧急，请求施救。

10分钟后，消防官兵赶到事发现场看到，水池内没有少年身影，当地公安和群众正在用竹竿沿岸边打捞。据现场群众介绍，水池越往里越深，最深处有3米，溺水少年就是在离岸边四五米的地方出的事。“当时和溺水少年一起游泳的另一少年情绪十分激动，一直要求下水救援，我们及时劝阻了，害怕事故升级。”于凯说。

时间就是生命，于凯带上3名水性好的消防官兵就下了水，后经多方努力，溺水少年才被打捞上岸，交医护人员急救，但遗憾的是少年已经没有了生命体征。

经询问知情人和当地公安部门得知，溺水少年才16岁，由于天气炎热，两名少年中午喝了点啤酒后，提出到面粉厂水池里游泳，结果一人下水后就再也没有上来。

为躲避炎炎夏日，游泳无疑是一个好法子。但溺亡悲剧一次次发生的背后，也让人感慨，生命厚重，怎能如此不小心，仅为躲夏日而枉死于水中。

## 溺水后的急救方法

1.发现有溺水的人，会游泳并且会急救的人要将溺水者救出水面，如果你只是会游泳不会急救就不要强行去救人，可以救比你体重小的溺水者。

2.将溺水的人从水里救出后，边上的人要用纸或者当时能够拿到的物品，清理出溺水者鼻腔及口腔里的泥土和其他的异物。有假牙的要取出假牙并将其舌头拉出。

3.清理鼻腔、口腔后，对于有领口、腰带的溺水者要松解领口和腰带，对于女性溺水者还要松开紧裹的内衣及胸罩。

4.倒水，电视里常用的是按压溺水者的腹部，除了这种方法以外还可以用你的膝盖顶溺水者的肚子。对于体重较轻的小孩还可以用肩顶其肚子的方法将水倒出。

5.将水倒出后溺水者还没有清醒，就要对其进行心肺复苏了，这个急救的步骤需要专业培训的人操作，如果周围的人都不懂得心肺复苏的方法，就立即送医院。

(宗禾)

## 路边休息，突然晕倒

本报泰安7月28日讯(记者 路伟) 28日下午，泰安一名中年男子突然晕倒，被送往医院后检查发现，男子当时体温40℃，已经意识不清，为重度中暑。经紧急抢救后，男子被送往急诊重症监护室进一步治疗。

泰安近日高温天气持续，受降雨影响，空气湿度较大，天气闷热。28日下午3点左右，泰安一名男子在泰山大街粥店桥北一垃圾回收站工作之余坐在路边休息，突然感到身体不适，晕倒在地。周围人见状立即拨打120求助。泰山医学院附属医院急诊科医护人员赶到现场后，发现男子已经意识不清，体温较高。经过紧急处理后，男子被送往医院进一步治疗。

记者赶往医院后抢救已经结束，男子被送往急诊科重症监护室。据了解，这名男子今年40岁左右，到医院时体温仍然较高。“当时患者的体温是40℃，意识不清，对光反射也消失，并且心率很快达到132次，呼吸急促。”急诊科副主任赵爱华说，男子的血压很低，四肢反射也消失。

“根据患者的症状，诊断为重度中暑。”赵爱华说，随后医护人员采取吸氧、物理降温、冰盐水快速静脉滴注、极速保护脏器功能等方式进行抢救。男子病情稳定后，被送进急诊重症监护室。目前，该病人病情依然危重。

这名男子来就诊时，没有家属陪同，只有雇用方一名女孩陪同前来。

记者从泰城多家医院了解到，受高温天气影响，近日中暑的患者开始明显增多。其中多数患者为先兆中暑和轻度中暑，重度中暑的患者人数也呈现出抬头趋势。

“25日和27日晚上，我们已经收治了两名重度中暑的患者，目前都在急诊重症监护室里治疗。”赵爱华说。

### 相关链接

## 身体不适赶紧找阴凉地

“中暑分为三个级别，症状最轻的是先兆中暑。”泰山医学院附属医院急诊科副主任赵爱华说，先兆中暑的患者出现头疼、头晕、恶心、心慌的症状，但是体温不高。轻度中暑的症状加重，体温升高但是不高于38.5℃。重度中暑则会出现高热、昏迷、脏器功能受损的情况。“重度中暑患者需要及时抢救，如果抢救不及时会有生命危险，死亡率非常高。”

夏季对抗中暑，关键在于预防。“首先应该尽量避免在太阳最毒时外出活动，如果身体出现不适，应立即停止工作，远离高温环境，到阴凉地通风休息。”赵爱华说，另外，夏季体内水分流失快，市民需要大量饮水或者适当喝一些淡盐水。

本报记者 路伟

# 桑拿天还得持续，忍着点吧

今年7月气温没到40℃，但很闷热

本报济南7月28日讯(记者 任磊磊)

近日，我省迎来大范围高温天气。据省气象台预计，29日到31日内陆地区最高温在32℃以上。28日，我省最高温出现在周村站，为36.1℃，而去年的7月中旬，我省局部地区曾连续多日高达40℃以上的高

温。虽然，今年的高温天气并未到40℃，但是由于空气湿度较大，还是让人很难受。

近几日，省城济南烈日当空。气温实况监测数据显示，28日的日最高气温才34.6℃。据省气象台预报员介绍，全省123个大监站中，高温达到35℃的站点有大约

25个。全省日气温最高值出现在周村站为36.1℃。

未来几天，我省各地将是持续湿热，局部地区有雷阵雨，但是高温天气也将继续，大家外出活动要注意避暑降温。虽然今年气温相比去年同期要稍微低一些，但

是市民的体感仍然非常难受。

专家提醒，“三伏天”是一年当中气温最高并且潮湿闷热的日子，民间所说的“苦夏”就发生在此时。三伏天需要注意增加营养，食物以清淡、易消化为宜，少吃油腻和辛辣的食物。